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A Magyar Unitárius Egyház, ezen belül a Bartók Béla 
Unitárius Egyházközség és annak Perczelné Kozma Flóra 
Nőegylete, hálás köszönetet mond a Nemzeti Emlékezet 
Bizottsága és a Nemzeti Örökség Intézete vezetőinek azért, 
hogy nyomós érvekkel alátámasztott kérésünknek és buzgó 
imáinknak eredményeképpen, első lépésben, 2020. október 13-
ai határozatukkal „A” kategóriás védetté nyilvánították, és így a 
Nemzeti Sírkert részévé tették, az elöljárói által apostoli ranggal 
felruházott, környezete által nagyasszonyként és jótevőként 
tisztelt, Perczelné Kozma Flóra, hamvait is tartalmazó Perczel 
Ferenc-kriptát, mely a baracskai református temetőben fekszik. 



„A nemzeti sírkertbe sorolással, a magyar nemzet 
megbecsülését, tiszteletét és köszönetét fejezi ki a sírban 
nyugvó felé, egyben olyan jogszabályi védettséget biztosít 
számára, amely megakadályozza a sírhely felszámolását.” 
Megjelent a  2021. június 30-i, Hivatalos Értesítő 33. számában 
a 39. oldalon 

 
Ezt követően, pozitívan reagáltak arra a kérésünkre is, 

hogy az erősen megrongálódott, márványobeliszkjének 
megdőlése miatt életveszélyessé vált sírt felújításra javasoltuk 
már 2021-ben. A nehéz körülmények ellenére, ezt a 
vállalásukat is idén, 2022 decemberében, tisztességgel, 
lelkiismeretesen, kiváló minőségben teljesítették, melyért külön 
köszönet illeti a kivitelezőket. 
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December 22-én délután Perczelné Kozma Flóra néhány 

tisztelője és emlékőrzője már elhelyezhette koszorúját a 
felújított síron, és meghatottan, mély örömmel a szívében, 
idézhette fel a 2015 tavasza óta megjárt kanyargós, sok 
akadállyal nehezített utat, mely ezen felemelő végcél 
megvalósulásához vezetett. Ez volt számukra a legszebb 
karácsonyi ajándék. 

 
 

 
 
 

Az intézmények és magánszemélyek erőfeszítéseinek 
következtében, kevéssé ismert Egyházunk újabb lehetőséget 
kapott arra, hogy egyik jelentős, öntevékeny és önfeláldozó, 
képviselője nagyobb közismertségre tegyen szert.  

 
Ezentúl elég lesz megtekinteni a Nemzeti Sírkert 

katalógusában a rá vonatkozó információkat, és elolvasni 
sírkövének a feliratát. 

 
 



 
 

Perczelné Kozma Flóra 
 

Adatok: 

Született: 
1864 

Elhunyt: 
1925 

Tevékenység: 
a magyar unitarizmus jeles képviselője 

Sírkert: 
Református temető, Baracska 

Parcella, Szakasz, Sor, Sír: 
N/A, N/A, N/A, N/A 

Védett: 
2020 

 

Nemzeti Sírhelyek 
 

     
 



Műveltségéből, empátiájából, kiváló tárgyi tudásából, kristálytiszta 
okfejtéseiből és erkölcsi tartásából fakadóan, saját korának, illetve az 
Osztrák-Magyar Monarchiának, kiváló képviselőjévé vált. 

 

1864. június 22-én született Baracskán. Édesapja vitéz leveldi Kozma 
Ferenc lótenyésztő, 48-as honvédtiszt (sírja szintén a Nemzeti Sírkert 
része). 

 

1893-ban csatlakozott családjával együtt az Unitárius Egyházhoz, és 
annak legaktívabb, legelkötelezettebb tagjai közé tartozott. 1901-től a 
budapesti Dávid Ferenc Egylet alelnöke, 1902 és 1909 között a 
kéthavonta megjelenő Nők Világa folyóirat fő munkatársa és 
szerkesztője, számos újságcikk és felolvasás szerzője. Elkötelezte 
magát a női emancipációért folytatott harcban anélkül, hogy szélsőséges 
feministává vált volna. Bonyhádi Perczel Ferenccel kötött házasságukból 
négy leánygyermek született. 

 

Írásait két vaskos kötetben jelentette meg 1908-ban és 1915-ben. Az 
utóbbi kiadvány bevételeit az első világháborúban megvakult katonák 
megsegítésére ajánlotta fel. A háborús idők alatt mind kevesebbet írt, 
inkább a kiszolgáltatott embertársai védelmében tevékenykedett, például 
prostitúcióra kényszerített lányok megmentésén munkálkodott, vagy 
meleg térdvédőket varrt a fronton harcoló katonáknak. Női imakönyvet 
terjesztett „Szívemet hozzád emelem” címmel, melyet összeállítója, dr. 
Boros György püspök, neki ajánlott. Trianon után, 1922-ben, 
megszervezte a budapesti Unitárius Nőközösséget és Kis Bibliát állított 
össze kisiskolások számára. Élete végéig másokért dolgozott. 1925. 
december 31-én hunyt el tüdőgyulladásban. 
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Perczelné Kozma Flóra írásai ma is érvényesek, és 

útmutatásul szolgálnak az élhető, emberséges, hittel várt és 
tevékenyen szolgálható jövőt illetően.  

 
Bővebben a honlapon:  http://missziohaz.hu/Noegylet/ 
 
Íme a Karácsony igazi jelentését megfogalmazó üzenete: 
 
„Csak az nem látja a kereszténység eszméjétől való 
eltávolodást, ki a kereszténységet a ceremóniákban és 
külsőségekben találja fel! Hála legyen az Istennek, a mi 
unitárius keresztény egyházunk az idealizmust a munkában 
találja meg, és ennélfogva a munka evangéliumát hirdeti a 
megváltás fő kellékéül!...És ha eljön az az igazi Karácsony, 
midőn mindenki másért születik, másért él, és szívesen viseli 
még a halált is másért, annak a nagy és általános szellemnek 
fogjuk köszönhetni, melyet a maga igazságában és 
tisztaságában az unitárius egyház őriz.”  
 
                                    Chehadé-Boér Judit 
a Bartók Béla Unitárius Egyházközség presbitere és szervezője 


